

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes .... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## ¡TODOS UNIDOS, TODOS DISCIPLINADOS!

El jefe del Ejército del Centro, general Miaja, afirma que con la colaboración de todos se recorrerá, aunque sea lenta y penosamente, el camino de la victoria

La consigna es: disciplina, obediencia, abnegación, espíritu de sacrificio, valor, tenacidad y fe en el triunfo.—La horda invasora no puede adelantar un paso en el frente andaluz

### LAS TRASCENDENTES PALABRAS DE LARGO CABALLERO

De acuerdo con el jefe del Gobierno, el pueblo español antifascista preferiría morir antes de aceptar un nuevo y humillante abrazo de Vergara

Con la autoridad íntegra y excepcional que posee el Sr. Largo Caballero, por ser jefe del Gobierno legítimo de la República y, a la vez, representante en él de las fuerzas obreras agrupadas en la Unión General de Trabajadores, se dirige el líder socialista al pueblo español, a los partidos políticos y a las organizaciones sindicales por medio de un manifiesto lanzado en Valencia, el cual, dadas las gravísimas y trascendentales afirmaciones que contiene y por haberse hecho público en circunstancias de suprema dificultad, ocho días antes de empezar a ponerse en práctica el control acordado en Londres, alcanza la categoría de histórico.

Es preciso que todo el pueblo republicano y obrero se emplee con el corazón y la inteligencia al ritmo del momento dramático español y oiga la voz del jefe del Gobierno.

Denuncia el jefe del Gobierno que cuando la voluntad del pueblo de apoyar sin reservas la gestión gubernamental se expresaba en la imponente manifestación celebrada en Valencia el día 14 del actual, los agentes ocultos del fascismo redoblaban sus actividades con tal intensidad, dentro de los organismos tradicionalmente republicanos y proletarios, que han encontrado eco y hasta apoyo para sus manejos y propósitos.

Dice literalmente un párrafo del manifiesto: «... entre los nuestros, disfrazados, válidos de nuestra bondad proletaria, sembraban el descontento, despertando pasiones y alentando la indisciplina...»

Antes de seguir adelante permitásemos señalar que en nuestro editorial del pasado jueves, es decir, cuarenta y ocho horas antes de conocer el manifiesto del Sr. Largo Caballero, comentando una oportunísima orden del ministro de la Gobernación, decíamos:

«Los que no colaboren, los que no cooperen a lograr la independencia de España, deben sufrir el rigor de la justicia. Los escondidos; los refugiados cobardemente en el fondo de sus hogares; los situados detrás de un carnet obtenido en la inevitable confusión de los primeros momentos; los intrusos en instituciones de carácter militar o sanitario; los oscuros tipos de la pistola al cinto y de la traición en el alma, que no están encuadrados—tampoco sabemos por qué—en regimientos o industrias de guerra; los que de su ociosidad hacen vivero de bucos derrotistas, todos ellos son la auténtica quinta columna, a la que hay que aplicar rigidamente la sanción oportuna.»

Honda satisfacción nos produce el ver que nuestra sensibilidad coincide, aunque lamentando el motivo, con las manifestaciones hechas por el Sr. Largo Caballero. Disfrazados, en efecto, circulaban y circulan entre nosotros muchos mandatarios del enemigo. Reconocemos, de acuerdo con el Sr. Largo Caballero, que han sembrado el descontento. Por nuestra parte, siempre hemos dispuesto de la seriedad suficiente, robustecida por nuestra historia y nuestra lealtad y también—¿por qué no decirlo?—por nuestra generosidad, para no contaminarnos de desorientación.

«El espionaje enemigo—declara el jefe del Gobierno—está tan organizado, que se enreda entre nuestros pies.»

Y añade: «La intriga y la pasión llegan a tal punto, que considero llegado el momento de meditar sobre si es que no podremos seguir nuestro camino...»

A eso el pueblo español le responde al Sr. Largo Caballero: «¡Adelante! ¡Exijase de cada uno de nosotros la prueba inmediata y el esfuerzo preciso para acabar con la serpiente de la traición, de la deslealtad y del espionaje!»

Digásemos claramente por dónde se arrastran las víboras de la traición para acabar con ellas; funcione rápidamente la investigación; lívense a la plaza pública los nombres de los traidores, de los desleales y de los espías; dicéense las sentencias jurídicas y populares. Ante el país entero ha contraído la obligación de impulsar con ritmo acelerado la acción depuradora.

Igual grado máximo de importancia tiene la declaración de Largo Caballero acerca de la actitud de ciertos gobernantes de países extranjeros de intereses opuestos a los de las potencias fascistas, dispuestos a una intervención para que nuestra guerra termine, sin añadir que debe terminar con nuestro triunfo.

¿Se nos quiere empujar hacia un nuevo abrazo de Vergara? Realmente el jefe del Gobierno, el líder socialista, el antifascista, el camarada Largo Caballero responde a sí mismo de un modo magnífico y ejemplar: «Los brazos del que hoy es presidente del Consejo no se abrirán jamás para estrechar a los traidores a su patria, servidores de poderes que significan tremendo peligro para la paz de Europa y para la suerte del proletariado.»

Actitud patriótica, humana, indiscutible, grandiosa.

El Sr. Largo Caballero ha trazado el camino a seguir por todos los partidos políticos, por todas las organizaciones sindicales, por todo el pueblo republicano, revolucionario y antifascista. No se han producido miles de víctimas, no se ha vendido canallasmente a las potencias fascistas parte del territorio español, no se ha resquebrajado su economía, no derrama su sangre la juventud española, base de nuestro porvenir, para que todo se termine con un repugnante

### Impresión de la jornada

Dijimos ayer que en los frentes de Madrid había desaparecido el peligro fascista. Pero no queremos que esta afirmación nuestra se tome de una forma absoluta. El peligro subsiste mientras Madrid esté al alcance de los cañones enemigos. Lo que sucede es que ese agobio que gravitó brevemente sobre los frentes madrileños, cuando el ataque enemigo por La Matagorda con los refuerzos alemanes e italianos, ya no existe, pues los heridos de Franco, una vez más, han fracasado en sus propósitos.

Nuestros objetivos se cumplen, siendo inútiles los contraataques del enemigo para desbaratarlos, y de ahí los avances nuestros por el Jarama, los Carabanchales y Parque del Oeste.

El enemigo quizá busque una salida airada de su deshabellada empresa de tomar Madrid sin disparar un tiro. En la Sierra no ha avanzado un solo palmo de terreno; donde estaba en Julio está. Y lo mismo en Guadalajara, aparte de la caída de Sigüenza.

Ayer no se combatió. Nuestro Ejército mejoró algunas de sus posiciones, y la actividad artilleira del enemigo se significó en Guadarrama; pero sin consecuencias. Y aquí en Madrid, como una demostración de impotencia de los rebeldes, que tienen que despedirse de la villa del oso y del madroño, colocaron algunos proyectiles, con escasos desperfectos. La noche cerró con un fuerte aguacero; pero nuestras baterías y nuestros fusiles dieron incansables muestras a los fascistas de que estamos vigilantes.

Ya veremos si hoy, después de la misa, los rebeldes se sienten «farrucos» y corren la pólvora.

### Denis y Libert cubren la primera etapa del vuelo París-Tokio

Karachi, 27.—Los aviadores franceses Denis y Libert han aterrizado en esta ciudad, sin novedad en su vuelo París-Tokio.

### AL LIQUIDAR

#### Lo que no se tiene no se pierde

Cuando llegue el momento de liquidar cuentas, ¿qué dirá Franco a sus consocios? Porque eso de ganar la guerra se le está poniendo verde. Seguramente, al dar la «espanita» exclamará: «Todo se ha perdido menos el honor.» Y es lo que decía un «barbiano» de Lavapiés: «No se puede perder lo que no se tiene.»

te abrazo de Vergara. ¡Antes morir; antes quedar en el campo como honrosas víctimas del deber patriótico! Sabemos que el volumen del esfuerzo que nos queda por hacer es extraordinario; pero ¡lleguese hasta el final! No olvidemos que la guerra atravesó por momentos más difíciles. Nuestra voluntad combativa continúa más firme que antes al lado del Gobierno legítimo de la República española.

Y por eso mismo, sacrificando toda clase de afectos y consideraciones, nos hemos hecho eco de los persistentes estados de opinión que acasaban recelos sobre ciertas personas que no acaban de merecer la confianza pública. Por eso, en defensa de esas mismas personas, hemos pedido y seguiremos pidiendo la exigencia de responsabilidades. Por eso queremos ver explicadas por el jefe del Gobierno, máxima autoridad para nosotros, cuáles fueron las causas determinantes de la caída de Málaga, por ejemplo, y por eso mismo, finalmente, quisiéramos saber los nombres de los traidores que piensan en abrazos de Vergara. Reputamos tan grave lo de Málaga como el abrazo de Vergara; una y otra cosa constituyen las dos primeras piezas acusatorias del gran proceso nacional que el jefe del Gobierno y ministro de la Guerra está encauzando en estos instantes. Tengamos, pues, confianza en el líder socialista, puesto que él asume completa la responsabilidad de la causa del pueblo.

### ¡ADELANTE, CAMARADAS!

¡Hay que abrir en tierra española 80.000 sepulturas más para otros tantos italianos y alemanes!

Parece un hecho comprobado que Hitler y Mussolini, antes de ser puesto en práctica el acuerdo del Comité de no intervención, han hecho desembarcar en España 80.000 soldados más de una y otra nacionalidad, italianos y alemanes.

Con estas divisiones creen los tiranos fascistas que el carniceiro Franco obtendrá la victoria sobre el pueblo español que no ha sabido ganar con el Ejército nacional, reforzado por los moros, más los contingentes que anteriormente ellos mismos les mandaron.

Mas Hitler y Mussolini se equivocan. Se ve que sólo conocen España por lejana referencia geográfica. Con esos 80.000 soldados se alargará un poco más la guerra—un mes, dos, tal vez tres...—; pero no habrá victoria fascista que lamentar. Rotundamente puede afirmarse.

¡Adelante, pues, camaradas milicianos, guerreros improvisados, soldados del pueblo, defensores de la libertad nacional!

Tras el esfuerzo heroico de titanes que lleváis realizado, pesa sobre vosotros el trabajo de abrir 80.000 sepulturas más para otros tantos italianos y alemanes. ¡A tumbarlos pronto, a enterrarlos cuanto antes!...

### Eden entiende que hay problemas más urgentes que el de las colonias alemanas

Londres, 27.—El embajador de Alemania ha visitado al Sr. Eden esta mañana. Parece que se ha quejado ante el ministro inglés de la indiferencia de Londres para ciertos problemas de interés para Alemania, principalmente en lo que se refiere a la cuestión colonial. Parece también que Eden no le ha dado gran confianza sobre la resolución de ese problema, haciéndole constar que actualmente hay en Europa cuestiones muy urgentes que tienen preferencia sobre las coloniales, y que no afectan solamente a Inglaterra, sino a las demás potencias.

### Romances de retaguardia

Sobre las nubes  
Perversas criaturas,  
ya no glorificamos  
a Dios en las alturas.

Por entre sobre las nubes  
ya no resuenan salmodias;  
sólo vibra el tableteo  
de las ametralladoras.  
«¡Gloria a Dios en las alturas!»,  
es una expresión pomposa  
que ha perdido su eficacia  
en estas trágicas horas.  
Los «cazas» van por el cielo;  
vertiginosos remontan  
los palacios siderales  
y la metralla derrochan.

Perversas criaturas,  
ya no glorificamos  
a Dios en las alturas.

Italia, «la madre lérica»,  
es madrastra rencorosa  
que martiriza sin tregua  
a la progenie española;  
Germania, la de los «lides»  
junto a la selva sonora,  
también manda contra Iberia  
sus armas maravillosas.  
¡Civilización! Las nubes  
están preñadas de bombas,  
hímnos de hierro y de bronce  
de barbarie tenebrosa.

Perversas criaturas,  
ya no glorificamos  
a Dios en las alturas.

Un «caza» sobre otro «cazas»,  
dos metálicas palomas,  
bajo el resplandor de Hellós,  
prueban su saña rabiosa.  
Más bajos, los trimotores  
de la falacia católica  
dejan caer explosivos  
sobre la ciudad gloriosa.  
El aire ya está infectado  
de maldición; rugen, Uoran  
los heridos. ¡Sobre nubes  
se está escribiendo la Historia!

Perversas criaturas,  
ya no glorificamos  
a Dios en las alturas.

A. MONTORO

### ILUSIONES PERDIDAS

#### Las tres hijas de Elena

Valluelano está en Leganés y Victoriano de la Serna también. A lo mejor pasta por allí Juanito Pujol.  
¡Qué «quedrán»? ¡Colarse en Madrid! ¡Qué ilusiones!

Lo verán, pero no lo catarán.  
No pasará mucho tiempo sin que sepamos que están en Lisboa bailando fados, o ganando en Cádiz, para ir tirando en esta «pajolera» vida.

De menos nos hizo Dios. Es decir, los hizo, porque nosotros no es por ahí.

### Las relaciones entre el partido laborista y la Liga socialista

Londres, 27.—El Consejo ejecutivo del partido laborista, en su reunión mensual, ha decidido aplazar hasta su próxima reunión, a fines de Marzo, todo acuerdo relativo a la cuestión de las relaciones entre el partido y la Liga socialista.

### LOS CAUDILLOS DE LA REPUBLICA

#### Un saludo del general Miaja a todos los combatientes del Ejército del Centro

#### Orden general de operaciones número 1

Para reorganizar las fuerzas de este teatro de operaciones, el ministro de la Guerra ha dispuesto que se constituya, a mis órdenes, el Ejército del Centro, a base de las unidades que operan en la zona comprendida entre el sector de Guadalajara, incluido, y Tajo.

Al tomar el mando del mismo, saludo a todos los combatientes que a él vais a pertenecer y hago presente mi firme voluntad de conducirlos al triunfo, que merecéis por vuestra abnegación ante las penalidades de la guerra, por vuestro probado valor y entusiasmo y por los elevados sentimientos que os llevan a la lucha.

El enemigo es fuerte; sus tropas están bien mandadas y dotadas de material; técnicos y unidades extranjeras, invadiendo España, han venido a ayudarles en la lucha. No importa. Frente a su fortaleza está la nuestra, que no han podido abatir ni en la Sierra, ni en Madrid, ni en el Jarama. Frente a sus tropas mercenarias sin ideales estáis vosotros, defensores de las libertades populares y de la independencia, y si ellas vienen a destruir la joven España, nosotros sabremos reconstruirla y engrandecerla, pues aunque ellos sean muchos, nosotros somos más y mejores, porque tenemos de nuestro lado la razón y una voluntad de vencer que no se extingue.

Necesito la colaboración de todos; que el entusiasmo no decaiga; que los jefes y soldados pongan en todos sus actos una disciplina consciente, una entereza capaz de vencer todos los riesgos y fatigas y un alto espíritu de sacrificio. Con esta colaboración y con la que no ha de faltarme, como hasta hoy, de la población civil, estad seguros de que recorreremos, aunque sea lenta y penosamente, el camino de la victoria. Para que ésta sea pronta y decisiva, he aquí vuestra consigna: DISCIPLINA, OBEDIENCIA A VUESTROS JEFES Y CONFIANZA EN ELLOS; ABNEGACION EN LAS HORAS DE FATIGA; ESPÍRITU DE SACRIFICIO ANTE EL PELIGRO; VALOR AL ATACAR; TENACIDAD AL RECHAZAR AL ADVERSARIO Y FE EN EL TRIUNFO.

Esta consigna marca vuestro deber. A cumplirlo sin vacilaciones y el triunfo será también nuestro.

Madrid, 27 de Febrero de 1937.—Vuestro general, Miaja.

### INFORMES OFICIALES

#### Fuego de cañón en Guadarrama y ocupación de posiciones en el frente del Jarama

Parte del ministerio de la Guerra, radiado a las veintuna treinta:

«Frente del Centro.—Guadarrama: Intenso fuego de cañón sobre nuestras posiciones de este sector, infructuosamente. Nuestras baterías abrieron fuego sobre las enemigas, acallandolas.

Somosierra: Fuego de cañón y ametralladora, sin consecuencias. En el frente de Madrid la jornada ha transcurrido con tranquilidad, salvo ligeros tiroteos en algunos subsectores. La actividad

del enemigo en este frente de la capital es cada vez menor, convencido, sin duda, del fracaso de sus intentos.

En el frente del Jarama, y continuando dueños de la iniciativa, se ha llevado a cabo por nuestras fuerzas una rectificación a vanguardia de la línea, que se ha logrado con toda precisión y arrojo, ocupándose importantes posiciones y causándose al enemigo numerosas bajas.

Sin novedad en los demás sectores.»

#### Nuestras escuadrillas bombardean el aeródromo de Calamocha y posiciones enemigas de Oviedo

Valencia, 27.—Parte del ministerio de Marina y Aire:

«Durante el día de hoy, una de nuestras patrullas de bombardeo atacó el aeródromo de la estación de Calamocha con buen éxito. Las baterías enemigas antiaéreas hicieron nutridísimo fuego contra nuestros aparatos. Algunas de estas piezas enmudecieron, alcanzadas por la metralla.

Nuestras fuerzas de Aviación que actúan en Oviedo bombardearon intensamente las posiciones de Grado y Cornellana, así como las baterías fascistas emplazadas en Santullano y en el Escampiero.

En el Centro no se prestó servicio a causa del mal tiempo. En los demás sectores se realizaron vuelos de reconocimiento.»

### LA LUCHA EN ASTURIAS

#### Se ha confirmado la toma del Matadero Viejo y las casas inmediatas a Las Adoratrices, en Oviedo

Gijón, 28 (tres madrugada).—Parte oficial de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte: «División de Oviedo.—Se confirmó la toma del Matadero Viejo, en el barrio de San Lázaro, y casas inmediatas a Las Adoratrices. Se fortifican las posiciones. La activi-

dad artillera ha sido intensísima en el día de hoy, batiendo nuestras baterías los objetivos señalados dentro de Oviedo.

División de El Escampero.—Prosigue el ataque en las últimas estribaciones de La Trecha, con gran resistencia enemiga.

El enemigo retrocede e intenta

fortificarse en los demás sectores.

\*  
La Agencia que nos suministra el servicio de información nos manifiesta que, por dificultades de transmisión, no podemos servir en el día de hoy la acostumbrada información de Asturias.

EN EL FRENTE SUR

El avance fascista sobre Almería está cortado, y las fuerzas de Berlín y Roma no pueden realizar movimiento alguno

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE JUVILES

Berga, 27.—Continúan las operaciones iniciadas al comienzo de la semana. Nuestras fuerzas mantienen en la zona de Juviles ligeros tiroteos con el enemigo, que pretende conquistar los pueblos perdidos en los últimos días, pero sin conseguirlo, pues existe una fuerte barrera formada por nuestros soldados que se lo impiden.

Los fasciosos emplean toda clase de armas con objeto de volar las trincheras leales; pero nuestras fuerzas mantienen el fuego y la ofensiva, que ha puesto en situación difícil a los pueblos de Orjiva, Las Cañas y Capleira, así como otros.

Todos nuestros combatientes están animados de enorme entusiasmo y encuadrados en una completa disciplina.

Por lo que respecta a los frentes de Castelleferros, el alto mando continúa el estudio de las operaciones a realizar en el momento oportuno. En este sitio actúa una brigada mixta, cuyo heroísmo y espíritu combativo demostró perfectamente. De esto se ha dado cuenta ya el enemigo, que en estos últimos días ha perdido la alegría que le causó la conquista de Málaga. Ha comprendido ahora que tiene enfrente a unos formidables luchadores que no les permitirán avanzar y que además les ha cortado en seco su marcha hacia la provincia de Almería.

Nuestro ejército domina por completo el pueblo de Calahonda, donde los fasciosos fueron desalojados y a que no pueden volver sin exponerse a que el fuego de nuestros soldados les barra por completo.

El enemigo se atrevió a introducir una columna en las proximidades de Castelleferros; pero nuestros soldados consiguieron magníficas posiciones y cortaron el avance iniciado, batiendo a los elementos rebeldes por ambos flancos y por el frente. Por último, se apoderaron de unas posiciones estratégicas y cortaron la retirada de los fasciosos. Esta operación ha dado como consecuencia el desconectar por completo a los rebeldes del resto de las fuerzas enviadas por Berlín y Roma, y no pueden realizar movimiento alguno por impedirlo el fuego de nuestras ametralladoras.

Una importante columna avanza por la parte alta de Motril. Cortó la carretera de Vélez de Benaudaya y puso en serio aprieto al enemigo que se encuentra en la población de Motril. Se espera poder cortar a los fasciosos su retirada y entonces batirlos por completo, sin que tengan más salidas que el mar.

Todos los combatientes que se encuentran en estos sectores se hallan perfectamente encuadrados en brigadas militares, con plena disciplina y con absoluta confianza en los mandos, a los que obedecen ciegamente.

DETALLES DE LAS OPERACIONES EN EL SECTOR DE JUVILES.—PEÑA COLORADA, BUCHISTÁN Y PITRES, RECONQUISTADOS POR NUESTRAS TROPAS

Almería, 28 (una madrugada).—Se van conociendo detalles de las operaciones realizadas por estos frentes, especialmente en el sector de Juviles, operaciones que se iniciaron después de una fuerte preparación artillera, a la que hicieron frente, con poco éxito, las baterías enemigas.

En cambio, los disparos de nuestros artilleros fueron magníficos, pues los obuses cogieron de lleno a las columnas fasciosas, entre las que causaron numerosas bajas.

Un obús cayó en una avanzadilla que espiaba los movimientos de nuestras tropas, quedando muertos todos los fasciosos. Otro cayó en una cueva en la que se habían refugiado bastantes rebeldes. También fueron muy castigadas las trincheras enemigas.

Después de dicha preparación artillera las fuerzas, compuestas por cierto batallón y determinada columna, iniciaron intenso fuego de fusil y ametralladora durante su avance hacia Trevélez, con lo que hicieron frente a la resistencia tenaz del enemigo.

Después de este duro ataque, en las horas siguientes el enemigo demostró poca actividad. El enemigo fué batido en sus propias posiciones, y fué tal el empuje de nues-

tras tropas que bien pronto los fasciosos pidieron refuerzos a Granada, de donde se los mandaron.

También se inició el avance hacia Pitres y se atacó con intensidad Peña Colorada, hasta que esta localidad quedó en nuestro poder. Para ello, cierta brigada ocupó las posiciones de la parte alta, y en poder de las fuerzas leales quedó bien pronto Buchistán. En cuanto a Pitres, fué conquistado después de dos horas de intenso fuego.

Conseguido este objetivo, nuestros soldados continuaron el ataque, y poco después quedaba en nuestro poder la parte alta de la cordillera desde la que se domina el pueblo de Orjiva. Toda la operación fué desarrollada con una elevada moral por parte de nuestras tropas.

Las bajas que el enemigo ha tenido en estas operaciones han sido enormes. En cuanto a las nuestras, son relativamente escasas.

Donde también se hicieron fuertes los rebeldes fué en La Fabriquilla. Allí habían tendido unos cables enganchados con otros de alta tensión y que impedían que nuestras tropas se aproximaran. Una certera granada destruyó la conducción de agua de la fábrica, con lo que se consiguió parar la turbina y cortar la corriente eléctrica. Al enemigo se le han hecho diez prisioneros, y el material de guerra cogido es muy abundante. En su mayor parte es granada de mano, bombas y material para ametralladoras. Los moros hechos prisioneros estaban provistos de caretas contra el gas.

LOS FACCIOSOS CONCENTRAN MUCHO MATERIAL BELICO EN LA LINEA DE PEÑARROYA, BELMEZ Y ESPIEL

Jaén, 27.—El diputado socialista y comisario de guerra Alejandro Peris ha visitado los frentes de la zona. Se muestra satisfecho de la situación de los mismos.

Según algunos evadidos del campo rebelde, los fasciosos han concentrado gran cantidad de material bélico en la línea de Peñarroya, Belmez y Espiel.

Ayer la Aviación leal realizó vuelos de reconocimiento sobre las líneas enemigas.

Se han pasado a nuestras filas un guardia de Asalto, 24 paisanos y una mujer.

La Caballería enemiga realizó en determinado sector una descubierta. Nuestras fuerzas contestaron adecuadamente, y el enemigo tuvo muchas bajas.

SE DIFICULTA EL AVITALLAMIENTO DE LOS SITIADOS EN LA VIRGEN DE LA CABEZA

Andújar, 27.—Desde hace varios días no hay nada destacable en estos sectores de lucha, a excepción de las cotidianas visitas de la aviación rebelde, que arroja víveres a los sitiados del santuario de la Virgen de la Cabeza.

Ahora realizan los vuelos de noche, y la mayoría de los paquetes caen fuera del recinto, recogiendo los nuestros milicianos. Hoy retiraron seis, que contenían legumbres, pan, conservas y correspondencia que dirigen a los guardias rebeldes sus familias.

EN EL FRENTE DE ARAGÓN

COMUNICADO DEL CONSEJERO DE DEFENSA

Barcelona, 27.—El comunicado facilitado esta mañana por la Consejería de Defensa dice así: «División Ascaso: Nuestra artillería ha bombardeado la fábrica de Sabiñánigo, habiéndose provocado incendios en algunas instalaciones.»

División Carlos Marx: Duelo de artillería entre las baterías de Santa Quiteria y Tardienta. Asimismo las baterías de Almudévar han disparado sobre nuestras posiciones de la Granja del Cuervo. Nuestros cañones han contrabido al enemigo.

División Durruti: Nuestros aviones han efectuado vuelos de reconocimiento sobre las líneas enemigas.

Sin novedad en el resto del frente.»

UN ATAQUE FACCIOSO RECHAZADO EN PORTAL RUBIO

Barcelona, 27.—Comunicado fa-

citado esta tarde por el consejero de Defensa: «Sector columna Maciá Campans.—El enemigo ha presionado fuertemente en Portal Rubio, y nuestras fuerzas han rechazado con energía el ataque faccioso. Sin novedad en el resto de los frentes.»

**BANCO HISPANO AMERICANO**

Capital autorizado 200.000.000 Ptas.  
Capital desembolsado 100.000.000 Ptas.  
Reservas 70.500.000 Ptas.

LOS ASESINATOS FASCISTAS

Rosita Díaz Gimeno fué fusilada por favorecer la causa leal

Lisboa, 28 (una madrugada).—Se reciben noticias dando cuenta de que la popular actriz cinematográfica Rosita Díaz Gimeno ha sido condenada a muerte y ejecutada en el pasado mes de enero, por el delito de espionaje, por los rebeldes españoles.

En el Consejo de guerra que la juzgó se aseguró que había dado noticias, utilizando una emisora secreta, a los rebeldes, y que fueron recogidas por el cuartel general gubernamental, asegurándose que esos informes provocaron un «raid» aéreo de la Aviación republicana sobre Sevilla.

También se aseguró que Rosita estableció relaciones con significados elementos derechistas sevillanos, de los cuales obtuvo ciertos secretos de guerra que transmitió.

LOS QUE CAEN EN LA LUCHA

El Responsable Juan Enrique Gascón

Ayer falleció en defensa de la causa un excelente camarada y uno de nuestros mejores jefes. Juan Enrique Gascón, comandante del cuarto batallón de la LXIX Brigada mixta, supo luchar y conquistar su sitio de responsable, desde el cual condujo a sus camaradas a repetidas victorias.

Para el camarada, un tributo de cariño; para el comandante, un tributo de admiración.

Muere el organizador de las milicias vascas

Bilbao, 27.—Al frente de nuestras fuerzas ha muerto defendiendo la causa antifascista, en uno de los últimos combates librados para la conquista de Oviedo, el comandante del Ejército y organizador de las milicias vascas, Cándido Sasetta Echeverría.

Se trataba de un antifascista que gozaba de gran reputación en el País Vasco, y en cuyos frentes de guerra había sido herido ya dos veces.

PERDIDAS

Pérdida carnet de U. G. T., con certificado de trabajo y carnet del Censo de Operadores de Cabinas Cinematográficas, a nombre de Justo Loza Pérez. A entregar en Hollywood Cinema o avisado al teléfono 36.473.

Unión Republicana suspende sus asambleas

El Comité ejecutivo nacional de Unión Republicana ha decidido suspender, bajo su responsabilidad, las dos asambleas—ordinaria y extraordinaria—que la Agrupación de Madrid tenía convocadas para hoy, día 28. Lo que el Comité local hace público para conocimiento de sus afiliados.

DE LA OTRA TRAICION...

La adhesión del uno favorece a los otros

Alfonso de Borbón, el ex rey maldito, que se encuentra en Roma, telegrafió días pasados al carnicero Franco, felicitándole por la toma de Málaga.

¡Muy bien!

Suponemos que a estas horas, Alcalá Zamora y Miguel Maura, que aspiran a entrar en su gracia, habrán hecho ya notar a Franco: «Fijate en que si nosotros no nos fingimos republicanos, ese telegrama no llega a ti, porque el Borbón hubiera sido fusilado el 14 de Abril de 1931.»

EL GOBIERNO, EN VALENCIA Se presenta un proyecto para la creación del carnet familiar

Consejo de ministros

Valencia, 27.—Esta tarde, a las cuatro, se han reunido en Consejo los ministros, bajo la presidencia del Sr. Largo Caballero.

La reunión terminó a las siete y media de la tarde. El ministro de Instrucción pública dió la siguiente referencia: «El ministro de la Guerra ha dado cuenta de su proyecto en relación con el discutido en el último Consejo sobre el respeto a la vida de los prisioneros, decreto que por su importancia ha dado lugar a que se hicieran algunas innovaciones y ha pasado a nuevo examen para su aprobación definitiva.»

El presidente del Consejo ha presentado un proyecto de creación de nuevas condecoraciones para todos los actos de guerra que merezcan ser premiados, tanto por el heroísmo como por la suficiencia.

Asimismo por la presidencia se ha presentado un proyecto para la creación del carnet familiar, con objeto de una mejor distribución en la adquisición de determinados artículos, y de los cuales no podrá adquirirse más que una cantidad determinada.

La suspensión de «Nosotros»

La orden de suspensión del periódico «Nosotros», que desde anoche ha interrumpido su publicación, tiene carácter de indefinida, según ha manifestado el ministro de la Gobernación.

Este periódico era el órgano de la F. A. I.

Se detiene a un militar, inspirado de algunos artículos de «Nosotros»

Valencia, 28.—A primera hora de la tarde el ministro de la Gobernación recibió a los informadores, dándole cuenta de un importante servicio policiaco llevado a cabo en el día de hoy.

El ministro dispuso a última hora de la noche el registro del domicilio de un militar sobre el cual recaían sospechas de tener un número crecido de ejemplares del periódico «Nosotros», recogido en la noche del jueves, y además por existir indicios de que el citado militar era el inspirador de algunos artículos aparecidos en el periódico de referencia. Estimaba el ministro de la Gobernación que de ser cierto el hecho constituía un atentado a la disciplina del Ejército, de carácter gravísimo en los momentos actuales, y esto es lo que sirvió de fundamento a su orden de que se registrara el domicilio y fuera detenido el militar citado.

Los agentes encargados de llevar a efecto este registro encontraron alguna resistencia en la casa. Hallaron, en efecto, unos 200 números del órgano de la F. A. I. en Valencia, «Nosotros», nueve pistolas, algunas de ellas ametralladoras; cuatro fusiles, varias cajas de municiones y diversos papeles y documentos que exigen un detenido examen.

Además de la detención de este militar se efectuó las de otras personas que habitaban en la casa y que han sido puestas a disposición de la autoridad militar.

Los que visitan al subsecretario de Gobernación

Ha visitado al subsecretario de Gobernación el gobernador de Badajoz, acompañado de la viuda del diputado a Cortes socialista Nicolás de Pablo, fusilado por los fasciosos en tierras de Extremadura.

El presidente del Consejo se reúne con los representantes del Frente Popular

Valencia, 27.—Citados por el jefe del Gobierno acudieron esta mañana a su despacho oficial, en el edificio de la Presidencia, los representantes de todas las organizaciones obreras y partidos políticos del Frente Popular. Celebraron extensa entrevista, creyéndose que trataron asuntos de gran importancia en el momento actual.

Visitas a Largo Caballero

El presidente del Consejo recibió también la visita de los representantes del Gobierno de Euzkadi, Sres. Leizaola y Toyos. El secretario general de la Presidencia de la República también visitó al Sr. Largo Caballero, hablando del edificio residencia que ocupará en esta capital el presidente de la República.

Visitas al ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió la visita del consejero de los Países Bajos, Directiva de la Agrupación Socialista Valenciana, secretario general del ministerio de Estado y encargado de Negocios de Checoslovaquia.

Llegada del secretario del señor Azana

Ha llegado a esta capital el secretario del Sr. Azana para ultimar detalles relacionados con la residencia del presidente de la República en Valencia.

Se suspenden las almonedas en el Monte de Piedad

La «Gaceta» inserta una orden de Trabajo disponiendo que las Cajas Generales de Ahorro Populares suspenderán indefinidamente

La realización de almonedas de prendas empeñadas en sus secciones del Monte de Piedad.

«Adelante» comenta entusiásticamente el manifiesto del jefe del Gobierno

«Adelante», órgano de la Federación Socialista Valenciana, comenta el manifiesto del presidente del Consejo, a toda plana, en los siguientes términos: «Largo Caballero, en los instantes supremos de la guerra, tu voz serena y ponderada, pero firme y resuelta, ha sido oída por todos los hombres de voluntad antifascista. Firme en tu puesto de máxima responsabilidad, seguro de que el pueblo español que desfiló el día 14 ante la Presidencia aplaude tu gesto. Gesto que da valor a un gobernante. Ese gobernante que tiene que salvar al país del fascismo invasor y conducirlo a su victoria no puede ser otro; Francisco Largo Caballero.»

Los militares y las milicias deberán exhibir la documentación en las fondas

Por una orden de Gobernación se dispone que los militares y las milicias han de exhibir, como los demás ciudadanos, en los hoteles y casas donde estén hospedados la documentación que les acredite como tales y aquellos documentos que justifiquen el motivo de su viaje. Cuando éste fuese consecuencia de un permiso para des-

LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE PARIS

«Para la España republicana—dice nuestro embajador—la guerra es sólo un accidente, que no le impide acudir a estas obras espirituales»

París, 28 (dos madrugadas).—Ha tenido lugar la colocación de la primera piedra del pabellón español en la Exposición internacional de París. Al acto, que ha revestido gran solemnidad, asistieron el embajador de la República española, el comisario profesor Gaos, los autores del pabellón español, el personal de la Embajada y del Consulado, el comisario general de la Exposición, Labbe; representantes del presidente del Consejo y del ministro de Comercio, el ex presidente de Portugal Alfonso Costa y otras personalidades.

El profesor Gaos pronunció un discurso, diciendo que la República española no podía faltar a la Exposición, a pesar de los sacrificios que representa la lucha en que el pueblo español está sumido.

El comisario general de la Exposición, al contestar al discurso del profesor Gaos, dijo que se felicitaba de la presencia de la República española en este certamen junto a otras grandes naciones.

Finalmente haló el embajador de España, Sr. Arquistain, cuyo discurso fué interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia. Dijo que la República española no podía faltar a esta Exposición internacional por venir de Francia la invitación, porque esta asamblea de naciones es para la República española una renovación ante el Mundo de la voluntad y de la potencia de su contenido político.

Recordó la amistad que existe entre las dos Repúblicas, Francia y España, y dijo que hace mucho tiempo que la frontera había

LA NO INTERVENCION

Los recientes envíos italianos de material bélico contradicen la promesa de no injerencia

El representante portugués recordó que su Gobierno fué partidario de que el control lo realizaran Francia, Inglaterra, Alemania e Italia, y que él no deseaba participar en el plan mientras la vigilancia fuera efectuada por esos cuatro países.

Los representantes de estas naciones someterán a sus respectivos Gobiernos el plan de control, preparado ya por el Subcomité, y éste volverá a reunirse el día 1 de Marzo próximo.

Orden definitivo de la vigilancia en las costas

Londres, 27.—El «Daily Telegraph» dice que el plan de control para la vigilancia de la Península, después de su nueva organización, será el siguiente. Los buques ingleses se encarga-

Un ascenso

La «Gaceta» publica una orden de Hacienda promoviendo al empleo de teniente al coronel de la brigada mixta número 3 don Pedro Pozuelo Fernández, por los servicios prestados durante la actual campaña y teniendo en cuenta sus dotes de mando.

Orden de Sanidad para evitar la propagación de enfermedades infecciosas

La «Gaceta» de hoy publica una orden de Sanidad disponiendo que por las autoridades de Sanidad nacional se ejercerá una especial vigilancia sobre los individuos y colectividades trasladados de unas a otras poblaciones y sobre los medios utilizados para su transporte, sobre todo en cuanto tenga relación con la posibilidad de transmisión de enfermedades infecciosas y parasitarias, cuidando muy particularmente la vigilancia de aquellas transmitidas por insectos.

Detalles de la detención de Lucla

La detención del ex ministro cedista D. Luis Lucla ocurrió en su residencia de Batán de la Vega, masía colindante al pueblito de Cantavieja, provincia de Castellón.

Estaba acompañado en aquel momento, y también fueron detenidos, de Tomás Galero Gasull, Plácida Mezquita Monzill y José y Trinidad Valero Mezquita.

El servicio fué realizado por las brigadas populares de Policía. Todos fueron trasladados ayer tarde a Valencia.

Las responsabilidades por la pérdida de Málaga

Ha sido nombrado fiscal en el sumario que se va instruir por la pérdida de Málaga el teniente fiscal del Supremo Carlos de Juan.

Italia ha enviado a Franco durante los últimos días cañones, tanques, submarinos y cincuenta mil soldados

Londres, 27.—El «Manchester Guardian» dice que el 7 de Enero salieron de Nápoles 8.000 hombres; el 14 embarcaron en el «Lombardía», en el puerto de Nápoles, 4.500 y tres secciones de tanques; el 22 embarcaron 6.000 hombres en los barcos «Sambio» y «Toscana»; en igual fecha zarparon para España, disfrazados, los submarinos «Pietro Micca», «Narval» y «Delphin», y otro cuyo nombre no ha podido averiguarse; el 26 salieron importantes contingentes en el «Lombardía», «Cerdeña» y «Calabria».

El «Lombardía» llevaba también cien toneladas de cañones y otras clase de municiones, y fondeó en Gata, donde tomó otros 4.500 «voluntarios».

El 8 de Enero salieron por otros puertos 20.000 «voluntarios».

El mismo mes embarcaron en Snezia unos 3.000 voluntarios alemanes y material antiáereo, y a final del mismo mes se efectuó otro embarque de alemanes en dicho puerto.

Se invita a Suecia a participar en el control

Estocolmo, 27.—El Comité de no intervención ha invitado al Gobierno sueco a que designe cierto número de oficiales que participarán en el control de no intervención.

Los navíos ingleses hacia España serán inspeccionados en las últimas escalas

Londres, 27.—Si no sufre modificación el plan de control, los navíos ingleses que marchen a España a partir del día 6 de Marzo harán escala en los puertos para que suban a bordo los observadores que vigilen la carga y descarga en los puertos españoles.

Para los barcos procedentes de puertos británicos, la escala será Down. Los que procedan del oeste de las costas irlandesas harán escala en Cherburgo Brest Además, figuran en el plan de control los puertos de Madera, Orán, Marsella y Parma.

La escuadra alemana ha minado el golfo de Vizcaya

Bayona, 27.—La Delegación del Gobierno vasco ha manifestado que las minas recogidas frente a Bilbao son alemanas y han sido colocadas por un barco de esta nacionalidad.

Anuncia que el Gobierno vasco va a publicar una información con fotografías demostrativas de la participación de barcos alemanes en la guerra de España.

Aspiraciones de los Trade Unions próximas a convertirse en realidad

Londres, 27.—Los obreros ingleses disfrutaron pronto, como los franceses, de vacaciones pagadas. Se anuncia que Baldwin ha celebrado una serie de entrevistas con el Consejo general de los Trade Unions, acogiendo con simpatía estos deseos. El Gobierno ha nombrado un Comité especial para que estudie la cuestión.

El pueblo norteamericano nutre con entusiasmo las subscripciones en favor de España republicana

Nueva York, 27.—La revista «The Nation» ha abierto una subscripción para fletar un barco y llevar víveres a Valencia.

Se han recaudado ya 50.000 dólares.

**BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL**  
PI Y MARGALL, 12 TELEFONO 22.941

Fundado en 1 de Junio de 1931

|                     |                       |
|---------------------|-----------------------|
| Capital.....        | 50.000.000,00 pesetas |
| — emitido.....      | 25.000.000,00 —       |
| — desembolsado..... | 12.500.000,00 —       |
| Reservas.....       | 740.614,63 —          |

GIROS, CHEQUES, TITULOS, DESCUENTO, CUENTAS CORRIENTES, SOBRO y, en general, toda clase de operaciones de Banca

**BANCO CENTRAL**  
ALCALA, 51

(Edificio de su propiedad)  
157 SUCURSALES Y AGENCIAS  
en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

INFORMES DE CATALUÑA

Ascaso declara que en el frente de Aragón la C. N. T. y la U. G. T. marchan unidas

Un donativo de la Cruz Roja internacional

Barcelona, 27.—En Montjuich se ha celebrado el acto de la entrega de 60 camas con sus equipos correspondientes, donativo de la Cruz Roja internacional.

Son los barcos piratas quienes ocultan minas en la costa catalana

Se tiene noticia de que por el personal de vigilancia de la costa ha sido recogido a la altura de cabo de Creus y fuera de las aguas jurisdiccionales una mina submarina que navegaba a la deriva, y que es igual a la que ha causado daños a un vapor inglés que entró de arribada forzosa en Port Vendres.

Declaraciones de Ascaso

El enviado de Febus en el frente de Aragón se ha entrevistado en Caspe con el presidente del Consejo de Aragón, Ascaso, quien ha dicho:

—Aquí estamos unidos todos: C. N. T. y U. G. T. Se ha celebrado una asamblea para acordar los puntos básicos de esta unión, indispensable en los actuales momentos y para proseguir con éxito la lucha contra el fascismo.

Discute con su suegro, hiere a su mujer y se suicida

En la calle del Mar, y por motivos de familia, Laureano Alvarez ha discutido con su suegro. La esposa de Laureano, al ver que éste iba a agredir a su padre, se interpuso entre ambos y resultó herida en el vientre por arma blanca.

Audiencia presidencial

El presidente de la República ha recibido en audiencia a nuestro embajador en Londres, D. Pablo Azcárate.

Entierro de un agente conductor y una visita al Sr. Companys

Barcelona, 27.—Esta mañana se efectuó el entierro del agente conductor Juan Vila Clos, muerto en Granollers al tratar de inspeccionar lo que habían adquirido en el mercado varios sujetos.

El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo de las fuerzas armadas y diversas representaciones oficiales y de entidades políticas.

Después del féretro, que era llevado a hombros por los compañeros, figuraba la banda de música de la Guardia Nacional Republicana, e inmediatamente después, la bandera nacional.

El duelo se despidió en la rambla de Jaime Comte, desfilando ante el cadáver todas las fuerzas en perfecta formación.

Después la comitiva continuó hasta el Cementerio Nuevo.

El comisario general de Orden público, en unión de los jefes y oficiales francos de servicio, llegó hasta el cementerio.

Las fuerzas que habían concurrido al entierro, precedidas de la banda de música y bandera nacional, desfilaron por diversas calles, llegando hasta la plaza de la República, donde se encuentra el edificio de la Generalidad de Cataluña.

Una vez en este lugar, se destacó una Comisión, que subió al despacho del presidente, siendo recibidos en el acto por el Sr. Companys.

Los comisionados hicieron constar su adhesión y apoyo incondicional a los Gobiernos de la República y Generalidad, y al mismo tiempo pidieron las garantías necesarias para cuantos usan el uniforme de las fuerzas armadas de la República.

El Sr. Companys contestó que coincidía con ellos, y mostró su agradecimiento por la adhesión incondicional que los comisionados hicieron presente al Gobierno.

Pidió que todos contribuyeran al mantenimiento del orden público, e hizo saber que el Gobierno no está dispuesto a tolerar en ningún caso que nadie se coloque al margen de la legalidad.

Seguidamente los comisionados

dieron cuenta a sus compañeros de la entrevista con el presidente, Sr. Companys, y en formación continuaron hasta la Comisaría general de Orden público.

Inmediatamente después acudieron a este edificio el consejero de Seguridad Interior, Artemio Aguadé, y el comisario general, ya de regreso del entierro del agente conductor.

En el salón de actos, dichas personalidades pronunciaron breves palabras, haciendo constar la adhesión de las fuerzas armadas al Gobierno legítimo de la República y al de la Generalidad.

El acto terminó haciendo constar todos los presentes su adhesión a los Poderes legales.

Nuevo miembro de la Comisión de Fortificaciones

El «Diario Oficial de la Generalidad» publica una orden nombrando miembro de la Comisión de Fortificaciones al teniente coronel D. Luis Morales Serrano, inspector general de la Defensa de costas, y otra disponiendo de un cargo en el teniente coronel de Ingenieros D. Miguel Romero de Cartagena.

La Justicia popular

Ante el Tribunal popular se ha terminado la vista de la causa comenzada el jueves último contra los curas Francisco Serra y Juan Toldrà. El presidente del Tribunal manifestó que el informe que se tenía de los procesados era de que éstos querían marchar al Extranjero por miedo.

El Congreso regional de Sindicatos

En el cine Avenida ha continuado celebrándose el Congreso extraordinario regional de Sindicatos. Ha proseguido la discusión de un informe sobre la estructuración de los Sindicatos de Cataluña, y como no se ha llegado a un acuerdo se nombró una ponencia.

Consejo de la Generalidad.—El Gobierno declara que quien perturbe la unidad de su obra ayuda a los fasciosos

A las seis y cuarto de la tarde comenzó el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Companys.

A las nueve y media de la noche salieron los consejeros del Partido Socialista, que no hicieron declaración alguna.

A continuación, el representante de la Unión de Rabassaires, Calvet, quien tampoco dijo nada.

Luego salieron el Sr. Tarradellas y el consejero de Seguridad, señor Aguadé.

El primer consejero manifestó que el consejero secretario daría la referencia de lo tratado. En cuanto al Sr. Aguadé, se negó a hacer declaraciones; pero como un periodista le preguntara si el Consejo había sido dedicado a asuntos de su departamento, replicó:

—Yo no hago declaraciones. El secretario del Consejo es el que informará a ustedes.

Efectivamente, el Sr. Sbert facilitó a los periodistas una nota, en la que, entre otras cosas, se dice:

«El Consejo de la Generalidad, sabedor de los incidentes que se han producido hoy con motivo de una manifestación y principalmente delante del comisario general de Orden público, reitera los términos de la declaración que hizo pública recientemente y de acuerdo con la misma no sólo condena estos hechos, sino que no está dispuesto a que queden sin sanción, y a este efecto ha abierto una información para concretar y exigir las responsabilidades a que haya lugar.

Es necesario no olvidar que los hombres que ocupan puestos de responsabilidad y de Gobierno tienen su confianza mientras son mantenidos en el cargo, y han de tener las necesarias garantías de respeto para cumplir su función. Por lo tanto, el Gobierno no puede consentir ninguna manifestación que reste la autoridad que tiene delegada, como la que hoy se ha intentado contra el jefe de los servicios de Orden público.

La disciplina que el Gobierno quiere reafirmar y que el pueblo comprende y desea, porque es el camino de la victoria, es ahora más que nunca un deber inexcusable de las fuerzas de Orden público.

El Consejo de la Generalidad está constituido por representantes de los Sindicatos y partidos que forman el núcleo del frente antifascista, y esta unión, cada día más fuerte y más inderrotable, presidirá los actos de los hombres que lo representan con la misma lealtad que las otras organizaciones.

El Gobierno declara que la unidad de su obra está por encima de estos incidentes, y todo lo que tienda a perturbarla y a valorar posibles errores de los hombres de cualquiera de estas organizaciones es obra contraria a los inte-

reses de clase que nos une y equivale a una ayuda a los fasciosos que no se puede consentir.

El Consejo se ha ocupado después del examen de diferentes decretos urgentes, que han sido aprobados, y de los cuales el lunes se facilitará la oportuna referencia.

Ha continuado la discusión de la reorganización del Orden público, asunto que ha quedado muy avanzado, y se llevará a una nueva reunión del Consejo el próximo lunes, por la tarde, para su total aprobación.

Ha sido autorizada la manifestación proyectada para hoy

En la Comisaría general de Orden público se ha facilitado una nota diciendo que considerando que la manifestación proyectada para mañana representa la voluntad del pueblo de Cataluña, el comisario general no ve ningún inconveniente en que concurran a la misma los guardias y agentes que estén francos de servicio, toda vez que la citada manifestación tiene lugar para satisfacer un anhelo antifascista de todos los defensores de la causa y la fuerza pública tiene dados sobrados ejemplos que la identifican con el mencionado anhelo.

Congreso extraordinario de Sindicatos Únicos.—Proposiciones rechazadas

En la sesión que ha celebrado esta tarde el Congreso extraordinario de Sindicatos Únicos de la C. N. T., una Delegación presentó una proposición en el sentido de que el Pleno acordara protestar cerca del ministro de la Gobernación por la suspensión del periódico, órgano de la F. A. I. en Valencia, «Nosotros».

El representante del Comité nacional intervino e hizo presente la conveniencia de que no se aprobara dicha proposición, por haberse dado a la organización amplias explicaciones sobre el particular.

Ante estas manifestaciones se acordó no tomar en cuenta la mencionada proposición.

Se puso a discusión la conveniencia de no asistir a la manifestación pro Ejército regular que se celebrará mañana en Barcelona, y el Pleno se pronunció en favor de la asistencia.

El resto de la sesión se ha invertido en la discusión sobre la forma en que se ha de llevar a cabo la estructuración de los Sindicatos en la Federación de industrias.

Certificados de trabajo, a 0,10 Imprenta, Esperanza, número 9

El pago a las Clases pasivas

Se han señalado los siguientes días para el abono de los haberes del mes de Febrero a los perceptores de Clases pasivas:

Día 4 de Marzo.—Militar, G a K; civil, A y B.—Jubilados del segundo grupo de 4.000 pesetas en adelante, generales, coroneles, tenientes coroneles y comandantes.

Día 6.—Militar, N a R; civil, G a M.—Marina, sargentos, plana mayor de tropas, cabos.

Día 8.—Militar, A a F.—Jubilados del primer grupo hasta 4.000 pesetas.

Día 10.—Militar, S a Z; civil, N a Z.—Soldados.

Día 12.—Militar, L a M; civil, C a F.—Cesantes, secuestrados, remuneratorios, plana mayor de jefes, capitanes, tenientes.

Magisterio.—Jubilados y pensionados.

Día 13.—Nóminas accidentales de provincias.

Días 15 y 16.—Altas, supervivencias y todas las nóminas sin distinción; perceptores de quienes se ha dispuesto que cobren personalmente y aquellos que teniendo su paga señalada en provincias se

BANCO DE VIZCAYA ALCAALA, 47 Capital autorizado: 100.000.000 de pesetas

INFALIBLE CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO Pídase en farmacias

en encuentren accidentalmente en Madrid. Día 17.—Retenciones. Retiros extraordinarios, situación de reserva, Patrimonio y carteros. Día 4.—Coroneles, tenientes coroneles y comandantes.

EL PROBLEMA DE LAS HARINAS

Se dispone la intervención del trigo en territorio leal

Nota de la Delegación de Propaganda y Prensa de la Junta delegada de Defensa de Madrid:

«Esta noche ha recibido el presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, general Miaja, a una Comisión integrada por el subsecretario de Agricultura, Vázquez Humasque; el gobernador civil de la provincia, Villalta; el gerente del Consorcio de la Panadería, Felipe García; el jefe de los equipos volantes del Instituto de Reforma Agraria, García Bernal; el del Servicio Agronómico, Valenciano, y el comandante Enrique Sánchez, de Intendencia, que han tratado de interesar al general en la resolución del problema del abastecimiento de trigo para la elaboración del pan en Madrid.

Después de un detenido cambio de impresiones ha llegado a concretar la propuesta de que debe ponerse en vigor el apartado primero de la orden ministerial del 7 de los comarrientes, que dispone la intervención del trigo existente en territorio leal al régimen por dicho ministerio, limitado en este caso a las provincias de Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca y Ciudad Real.

En su vista, la Subsecretaría de Agricultura organizara el servicio militarizado de los equipos volantes de la Reforma Agraria, al que prestarán su colaboración las Sec-

ciones agronómicas, y el Gobierno dictará las órdenes oportunas para que tanto las autoridades civiles como militares de dichas provincias presen decidida ayuda a la requisita y transporte del grano que hay de exceso sobre el consumo, facilitando Intendencia y Autotransporte los medios y elementos sin limitación alguna. El general Miaja, penetrado de la importancia del problema de abastecimiento que se propone resolver la Comisión antedicha, propuso trasladar al Gobierno el proyecto de referencia, para que éste tome las medidas oportunas a fin de obligar a todos en la forma que precise el exacto cumplimiento de lo propuesto y acordado.»

¿Qué vió usted ayer?

Los niños de las Colonias Escolares

«Se puede saber si las autoridades o la Cruz Roja Internacional se han puesto al habla con los rebeldes para rescatar a los miles de niños que se encuentran en diferentes provincias en poder de ellos y que les sorprendió la subvención en las Colonias Escolares?»

Miles de madres esperan esta contestación, privadas de sus hijos hace siete y ocho meses, y de algunos sin tener noticias de ellos.

«Es que Franco se niega. Ahora que tanto las autoridades se apresuran a poner en salvo a los pequeños, cosa muy natural, ¿por qué no acordarse de los que se ven privados del calor de los padres tanto tiempo, rescatándolos y trasladarlos a Francia como nación neutral más cercana, o donde más conveniente se crea, puesto que, por lo menos, tendrían correspondencia con sus padres?»

«No creen las autoridades que si así fuese no habría muchas familias que evacuarían, en la creencia, lo más probable, de poder hacerse con sus hijos? Brindamos a la Consejería de Evacuación esta idea que solucionaría, en parte, la evacuación por todos deseada. Sé de más de una familia que si supiesen que sus hijos se hallaban en Francia evacuarían voluntariamente para poder hacerse con ellos.—Una suscriptora.»

Convocatorias y avisos

Juventudes Socialistas Unificadas.—Hoy, a las diez y media, dará una conferencia la camarada Antonia Sánchez, y a continuación se proyectará la película «Las tres amigas», en el teatro Chueca, plaza de Chamberí.

Federación Universitaria Escolar de Madrid.—Para cumplir la orden de movilización dentro de los Sindicatos, ordenada por el Gobierno, esta Federación pone en conocimiento de todos sus afiliados la obligación que tienen de pasarse por Secretaría, Almagro, 5, o justificar debidamente su ausencia, durante los días 1 a 4 de Marzo, donde les serán revalidados los carnets. De no hacerlo carecerán de validez.

Sindicato de Trabajadores del Ministerio de Estado (U. G. T.).—Los que deseen ingresar pueden dirigirse a su domicilio social, Serrano, 12, previo cumplimiento de los requisitos que en las solicitudes de adhesión se establecen.

Federación Nacional de la Industria Ferroviaria (G. N. T.).—El próximo martes día 2, a las cuatro, asamblea extraordinaria en el salón de actos de la calle de la Luna, 11.

Sociedad de Traperos (U. G. T.).—Mañana, a las tres, junta general ordinaria en Barco, 34. Los certificados de trabajo, en Secretaría, Doctor Cortezo, 16.

Frente Popular Antifascista de El Pedroso (Sevilla).—Hoy, a las cuatro, asamblea ordinaria en el domicilio social, Reforma Agraria, 18.

Izquierda Republicana de Talavera del Tajo.—Las cuotas pueden hacerse efectivas hasta hoy los evacuados en provincias, y hasta el día 10 de Marzo los que residan en Madrid. Se dirigirán unos y otros a la calle de Ayalá, 15.

Círculo Marxista Quinta de la Paloma.—Hoy, a las once, conferencia en el salón de actos a cargo de Tomás España, con el tema «Realidades».

Comité de la harrada Sur de Mujeres Antifascistas.—Mañana, a las cuatro y media, asamblea general en su domicilio, Atocha, 81.

Sindicato General de Abogados (U. G. T.).—Mañana, a las doce, reunión de colegiados y no colegiados en el salón de actos (Palacio de Justicia).

Grupo de Oriental Sindical (F. E. T. E.).—Hoy, a las once, reunión de la Sección Madrid y provincia, en Zurbano, 5 y 7.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio.—Hoy, a las tres, reunión de todo el personal de Ultramarinos de U. G. T. y C. N. T., en la calle de Francisco Giner, 23.

Este último avance de la clínica moderna que ha descubierto la virtud terapéutica de ciertas sustancias de composición misteriosa, a las que se da el nombre de «vitaminas», reconocidas como indispensables para nutrir las células más vitales. La falta de estas sustancias en los alimentos predisponen nuestro organismo a un desgaste prematuro y a toda suerte de enfermedades, como son la neurastenia, la anemia, el agotamiento en los hombres de negocios, la albuminuria, el raquitismo en los niños, etc., mientras que injiriéndolas abundantes, está probado que contribuyen al mejoramiento general y a la resistencia física en todas las edades; por lo tanto, es un medio eficaz para gozar de salud y placida vejez.

La longevidad y las vitaminas

Se comprende por esto que la química aplicada a la farmacopea no haya cesado en sus investigaciones hasta poder reunir un conglomerado vitamínico que constituya un alimento ideal para regenerar las células cuando están empobrecidas.

Este alimento es el Ruamba; si lo mezcláis en la leche, aumenta ésta cuatro veces su valor nutritivo, y preparado dicho Ruamba en forma de chocolate, se obtiene un desayuno o merienda deliciosos, que a la vez hará prodigios en vuestra salud delicada, librándolos de las enfermedades ya mentadas.

A las 4,30, La Papiroza (éxito rotundo). COMEDIA.—(Teléfono 40.599).—A las 4,30, Nuestra Nutricia (últimas representaciones de esta grandiosa obra).

ALCAZAR.—A las 4,30, Esta noche mando yo. COMEDIA.—A las 5, La Biblia. MAHAVILLAS.—A las 4,30, Las de Vinadiego.

PARDINAS.—A las 4,30, El asombro de Damasco. PAVAN.—A las 4,30, La chulapona. AVENIDA.—Continua de 3 a 7, Yo he sido espía.

CALATRAVAS.—De 11 a 7, La viuda negra y Estampas guerreras número 1. GRANBERN.—Continua de 3 a 7, Elisita y Abajo los hombres.

DOS DE MAYO.—Continua de 3 a 7, El negro que tenía el alma blanca. CORRUTI.—De 3 a 7, Mercaderes de la muerte.

ENCOMIENDA.—De 3 a 7, La fugitiva. FIGARO.—De 3 a 7 (butaca, una peseta). La casa de los muertos y Estudio en rojo.

OLIMPIA.—De 3 a 7, Rosario la cortijera. RIALTO.—A las 3 y 5,30, Morena clara y Las españoladas.

ROYALTY.—A las 3,30 y 5, El túnel trasatlántico y Castilla libertaria. Para mañana

ESPAÑOL.—(F. E. I. E. P.).—(Director, Manuel González).—5, Juan José (última representación).

ESLAVA.—(U. G. T.).—(Vodevil Laura P. Nillos-Mariano Ozores).—3,30 y 5,15, ¡Caray, qué noche! (exitazo).

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—(U. G. T.).—(Compañía de revistas).—A las 3,30 y 5,45, Las faldas.

MARTIN.—(U. G. T.).—(Revistas).—Dos grandes funciones, 3,30, reprise, Las castigadoras.—3,30, Exit de los ojos en blanco (gran éxito de esta compañía).

GALDERON.—(F. E. I. E. P.).—3,15 y 5,15, exitazo, La Yankee, Negro Aquilino, Alfaro Arthur, Juan de Orduña, Inesita Pena y su orquesta Polermo, Pastora Imperio, 50 artistas.

LATINA.—(U. G. T.).—3,30 y 5,30, programa de variedades con Carmen Flores, Berta Adriani, El Ruiseñor Navarro, Stea, Hermanos Díez, Mary Dominguez, Los Yerars, Sepepe, 40 artistas. (Penúltimo día).—Martes, ¡acontecimiento! La copia andaluza (por la misma compañía que la estrenó).

CAPITOL.—(U. G. T.-C. N. T.).—A las 11 mañana, cuarta función organizada por los obreros del cine Capitol en beneficio de la Cruz Roja, con un sensacional programa de variedades y la divertidísima película Una noche en la Opera. (Donativo, dos pesetas).

—3,15 y 5,30, ¡un sensacional y divertido programa, totalmente en español! Falso noticiario número 5, Cascos famosos y Una noche en la Opera (por los hermanos Marx). ¡Risal... ¡Carcajada!..

MONUMENTAL.—(U. G. T.).—4 y 6, el maravilloso film soviético El circo (tercera semana).

SALAMANCA.—(U. G. T.-C. N. T.).—3,15 y 5,30, Horror en la guerra y Madrid, sufrido y heroico (documental de actualidad).

CALLAO.—(J. I. R.).—3,15 (1,50) y 5,30 (2,50, numerada). El terror del hampa (por Paul Muni).

PALACIO DE LA MUSICA.—(U. G. T.).—A las 3,30 y 5,30, Las mil y dos noches. CINE DE LA PRENSA.—A las 3,30 y 5,30, Una de miedo y Cachorro de mar.

BARCELO.—(U. G. T.).—(Frente de la Juventud).—Dos secciones, a las 3 y 5,30, Un corazón por una canción.

TIVOLI.—(U. G. T.).—A las 3,30 y 5,30, Historia de dos ciudades (en español, por Ronald Colman).

HOLLYWOOD.—(U. G. T.).—(Teléfono 36.572).—3 y 5,30 tarde, Amor en manifiesto (en español, por Charito Leónis y Castritto) y soberbio fin de fiesta, Noly, Carmelita Sevilla, Hermanas Solyer, a petición, vuelve Ana Mary, la Shirley Temple española.

CINE GOYA.—(U. G. T.).—A las 3,15 (butaca, una peseta) y a las 5,15 (butaca, dos pesetas), La herencia (Kay Francis y Jene Raymond).

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.).—Desde las 4, Un par de detectives (en español, por Edmund Lowe y Victor Mac Laglen) y otras.—Lunes, desde las 3, Monte Criollo (en español, por Florindo Cerriano) y otras.

CINE DORE.—(El cine de los buenos programas).—(Control Obrero C. N. T.-U. G. T.).—3,30 y 5,30, todos los días, grandiosos programas, como es costumbre en este local.

CINE ELCAÑO.—(Rincón de Cultura Batallones Frente de la Juventud).—A las 3,30 y 5,30, La ley del Talión y otras.

CINE DE LA JUVENTUD (antes Benavente, Hortaieza, 24).—Sección continúa desde las 3 (precio único, una peseta), el extraordinario film de ambiente social Perilrojo, dos documentales y un dibujo.

Sindicato Único de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos

GARCIA LORCA.—A las 5, Morena clara. ASCASO (antes María Isabel).—

BLENORRAGIAS Inyección Cubas, 3,50 pesetas. Farmacias Depósito: Juan Martín.

PUBLICIDAD DOMINGUEZ :: Plaza de Matute, 10

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

ALMONEDAS CAMARADA, Cabezon está falto de dinero. Armaríos, aparadores, camas, buró, mesa despacho, cama turca, percheros, como los paguéis; mesa cocina, 8,95; comedor, 19,50; casa completa modernísima, 482,50. Paseo Delicias, 16.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

NORBERTA, consulta gratuita. faltas menstruación, especialista; 62.056.

CONFITERIAS Y PASTERIAS

DENTISTAS DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603.

CAFES Y BARES AQUARIUM. Colectividad obrera. Alcaia, 19, teléfono 18.371.

LA SUIZA, pastelería, plaza Santa Ana, 2; teléfono 10.611. Especialidad en ensalmadas y suizos. — Sucursal, Cruz, 6.

HIIGIENE PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

COMADRONAS SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

CONSULTAS MEDICAS MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

PATENTES PATENTES. Marcas, modelos, Clarke, Modet & Co., Alcaia, 61, Ma drid.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

GURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

VARIOS PRESERVATIVOS «La Francesa», plaza Carmen, 1. Clase propaganda, 3,75 docena; superiorísimos, 5.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.

## La planta nueva, o el faccioso

Historia natural

El pasado día 13 se cumplió un siglo del suicidio de Mariano José de Larra, «Figaro», cuyo ingenio prodigioso, anticipado a su tiempo, parece haberle sobrevivido al presente combatiendo a nuestro lado. Entre los escritos de «Figaro», antifascista en su época, es fácil hallar juicios, sátiras y condenaciones de aplicación a la actual hora sangrienta de España. Uno de ellos es este magnífico artículo, modelo de donosura y de intención.

Razón han tenido los que han atribuido al clima influencia directa en las acciones de los hombres. Duros guerreros ha producido siempre el Norte; tiernos amadores, el Mediodía; hombres crueles, fanáticos y holgazanes, el Asia; héroes, la Grecia; esclavos, el África; seres alegres e imaginativos, el risueño cielo de Francia; meditados aburridos, el nebuloso Albión. Cada país tiene sus producciones particulares: he aquí por qué son famosos los melocotones de Aragón, la fresa de Aranjuez, los pimientos de Valencia y los facciosos de Roa y de Vizcaya.

Verdad es que hay en España muchos terrenos que producen ricos facciosos con maravillosa fecundidad; país hay que da en un solo año dos o tres cosechas; puntos conocidos donde basta dar una patada en el suelo, y a un volver de cabeza nace un faccioso. Nada debe admirar, por otra parte, esta rara fertilidad, si se tiene presente que el faccioso es fruto que se cria sin cultivo, que nace solo y silvestre entre matorrales, y que así se aclimata en los llanos como en los altos; que se trasplanta con facilidad y que es tanto más robusto y rozagante cuanto más lejos está de población. Esto no es decir que no sea también en ocasiones planta doméstica: en muchas casas los hemos visto y los vemos diariamente, como los tiestos en los balcones, y aun sirven de dar olor fuerte y cabezudo en cafés y pasos. El hecho es que en todas partes se crían, sólo el orden y el esmero perjudican mucho a la cría del faccioso, y la limpieza y el olor de la pólvora, sobre todo, le matan. El faccioso participa de las propiedades de muchas plantas; huye, por ejemplo, como la sensitiva, al irle a echar mano; se encierra y esconde como la capuchina a la luz del sol, y se desparrama de noche; carcome y destruye como la ingrata hiedra el árbol a que se arrima; tiende sus brazos como toda planta parásita para buscar puntos de apoyo; gústale, sobre todo, las tapias de los conventos, y se mantiene como esos frutos de lo que coge a los demás; produce lluvia de sangre como el polvo germinante de muchas plantas cuando lo mezclan las auras a una leve lluvia de otoño; tiene el olor de la asafétida y es vano como la caña; nace como el cedro en la tempestad, y suele criarse escondido en la tierra como la patata; pelega en las ruinas como el jaramago; pica como la cebolla, y tiene más dientes que el ajo, pero sin tener cabeza; cria, en fin, mucho pelo como el coco, cuyas veces hace en ocasiones.

Es planta peculiar de España, y eso moderna, que en lo antiguo, o se conocía poco o no se conocía por ese nombre: la verdad es que ni habla de ella Estrabón, ni Aristóteles, ni Dioscórides, ni Plinio el joven, ni ningún geógrafo, filósofo ni naturalista, en fin, de algunos siglos de fecha. En cuanto a su figura y organización, el faccioso es en el reino vegetal la línea divisoria que el animal, y así como la mona es en éste el ser que más se parece al hombre, así el faccioso en aquél es la producción que más se parece a la persona; en una palabra: es al hombre y a la planta lo que el murciélago al ave y al bruto; no siendo, pues, muy experto, cualquiera lo confundiría; pondré un ejemplo: cuando el viento pasa por entre las cañas silba; pues cuando pasa por entre facciosos habla: he aquí el origen del órgano de la voz entre aquella especie. El faccioso echa también, a manera de ramas, dos piernas, a cada lado, uno a cada lado, que tienen sus manojos de dedos como piñas una espiga; presenta faz y rostro, y al verle cualquiera diría que tiene ojos en la cara; pero sería grave error; distínguese esencialmente de los demás seres en estar dotado de sinrazón.

Admirable es la Naturaleza y sabía en todas sus cosas; el que recuerde esta verdad y considere las diversas calidades del hombre que andan repartidas en los demás seres, no extrañará cuanto de otras propiedades del faccioso maravillosas vamos a decir. ¡Hay nada más singular que la existencia de un enjambre de abejas, la república de un hormiguero, la sociedad de los castores! ¡No parece que hay inteligencia en la africana palma, que ha de vivir

precisamente en la inmediación de su macho, y que arrancado éste y viuda ella dobla su alta cerviz, se marchita y perece, como pudiera una amante tórtola? Por eso no se puede decir que el faccioso tenga inteligencia sólo porque se le vean hacer cosas que parecen indicarlas; lo más que se puede deducir es que es sabia, admirable, incomprensible, la Naturaleza.

Los facciosos, por ejemplo, sin embargo de su gusto por el deshabitado, se agarran con todas sus ramas al perdido comitente o al descarriado caballo; le chupan el jugo y absorben su sangre, que es su verdadero riego, como las demás plantas el rocío. Otra cosa más particular. Es planta enemiga nata de la correspondencia pública; dondequiera que aparece un correo nacen en el acto, de las mismas piedras, facciosos por todas partes; rodéanle, enciérranle sus ramas entre las piernas, súbense por el cuerpo como la serpiente y le ahogan; si no suelta la valija muere como Lao-medonte, sin poderse rebullir; si ha lugar a saltarla, sálvese acaso. Diránme ahora: ¿y para qué quieren la valija si no saben leer? Ahí verán ustedes, respondo yo, si es incomprensible la Naturaleza; toda la explicación que puedo dar es que se vuelven siempre a la valija como el heliotropo al sol.

Notan también graves naturalistas de peso y autoridad en la materia, que así como el feo pulpo gusta de agarrarse a la hermosa pierna de una mujer, y así como esas desagradables florecillas, llenas de piñas y en forma de erizos, que llamamos comúnmente amores, suelen agarrarse a la ropa, así los facciosos, sobre todo los más talludos y los vástagos principales, se agarran a las cajas de fondos de las administraciones, y plata que tiene roce con facciosos pierde toda su virtud, porque desaparece. ¡Rara afinidad química! Así que en tiempos revueltos suélese ver una violenta ráfaga de aire que da con un gran manojito de facciosos, arrancados de su tierra natural, en algún pueblo, el cual dejan exhausto, desolado y lleno de pavor y es-

## “ALTA VOZ DEL FRENTE”

### Un acto de propaganda en la línea de combate

Organizado por «Estampa», con el equipo de Altavoz del Frente, se celebró anoche en uno de los sectores de Madrid un acto dedicado a los combatientes del ejército faccioso.

Comenzó con unas palabras del general Miaja, que dijo, entre otras cosas:

«Me dirijo a todos los soldados españoles que están en esas trincheras, en nombre de España, que sufre y quiere horas de paz y de trabajo. Todas las familias sufren los efectos de esta lucha. Todos nosotros combatimos. Se os dice que lucháis por salvar a España, y todos la hundimos y la destruimos por no comprendernos y por no amarnos.»

El pueblo español ha dado siempre pruebas de su ideal y de sus antecedentes; fué tenaz en la lucha contra el invasor y magnánimo con el vencido. No permití tiranías extranjeras ni nacionales. ¿Qué ola de locura os hace continuar luchando? Esta pregunta os la haré a diario después de un combate, después de las amargas horas en que estáis de centinelas, al pensar en los seres queridos que os esperan, al soñar con vuestra aldea. ¡Si pudieran volver aquellos días! Pero la muerte acaece cercana, y las privaciones, el hambre y el frío os acompañan.

Nosotros representamos la ley, la voluntad del pueblo, la lealtad, el honor y la obediencia. Por eso al provocar esta lucha el pueblo disputó el terreno palmo a palmo. Estos soldados españoles por propio impulso realizan todo suerte de actos de heroísmo individual, y los realizan confiando en un mañana libre y dichoso, y lo hacen satisfechos por la causa que defienden.

Vosotros venís obligados, engañados. Sabéis quizá manejar mejor las armas y vuestros oficiales tendrán mayores conocimientos; pero el corazón tendrá que fracasar, porque lucháis absurdamente contra vuestros hermanos, contra vuestra dignidad colectiva, contra vuestra independencia y contra vuestro bienestar. Perteneceis al pueblo de estos soldados que en estas trincheras me obedecen con fe ciega, con esa fe que les hará salir de las trincheras para emprender una ofensiva arrolladora.

panto. Meten por las calles un ruido furioso a manera de proclama, y es niferia querer desbarazarlos de ellos, teniendo dinero, sin dejarse; bien así como fuera locura querer salir de un zarzal una persona vestida de seda, sino desnuda y arañada.

Muchas de las calidades de esta estrambótica planta pasamos en silencio, que pueden fácilmente de las ya dichas inferirse, como son las de albergarse en tiempos pacíficos entre plantas mejores, como la cizaña entre los trigos, y pasar por buenas, y tomar sus jugos de donde aquellas los toman, y otras.

Planta es, pues, perjudicial, y aun perjudicialísima, el faccioso; pero también la Naturaleza, sabia en esto como en todo, que al criar los venenos crió de paso los antidotos, dispuso que se supiesen remedios especiales a los cuales no hay mata de facciosos que resista. Gran vigilancia sobre todo, y dondequiera que se vea desollar un mo tamaño como un cardillo, arrancarle: hacer ahumadas de pólvora en los puntos de Castilla, que como Roa y otros los producen tan exquisitos, es providencia especial; no se ha probado a quemarlos, como los rastros, y aun este remedio es más bien contra brujas, podría no ser inoportuno, y aun tengo para mí que había de ser más eficaz contra aquellos que contra éstas. El promover un verdadero amor al país en todos sus habitantes, abriéndoles los ojos para que vean a los facciosos claros como son y los distinguan, sería el mejor antidoto; pero esto es más largo y parano más adelante, y ya no sirve para lo pasado. Por lo demás, podemos concluir que ningún cuidado puede dar a un labrador bien intencionado la acumulación del faccioso, pues es cosa muy experimentada que en el último apuro la planta es también de invierno, como si dijéramos de cuega, y es evidente y sabido que una vez colgado este pernicioso arbusto y altamente separado de la tierra natal que le presta el jugo, pierde, como todas las plantas, su virtud, es decir, su malignidad. Tiene de malo este último remedio que para proceder a él es necesario colgarlos uno a uno, y es operación larga. Somos enemigos, además, de los arbitrios desesperados, y así en nuestro entender, de todos medios contra facciosos parecemos el mejor el de la pólvora, y más eficaz aún la aplicación de luces que los agostan y ante las cuales perecen corridos y deslumbrados.

FIGARO

## ¡ASI DEBE SER! Cada oveja, con su pareja

Lejos de indignarnos el hecho de que de tiempo en tiempo se pase desde nuestro campo al de los fascistas algún que otro individuo, nos parece muy bien. Es una depuración que alivia.

Ciego estará quien no advierta esta realidad, bien visible: los españoles estamos divididos en dos grupos inconciliables. A un lado, nosotros, los que aspiramos a una vida limpia, de justicia y de equidad, sin tiranos y sin esclavos. Al otro lado, ellos, los partidarios de las castas y los privilegios, los que tienen fueros de explotadores o vileza de explotados.

La traición militar surgió súbitamente, sin que nadie pudiera elegir el campo en que quería luchar, y ahora, cuando la lucha está bien definida, es muy razonable que en nuestro mundo y en el otro mundo cada uno procure situarse en el lugar a que le empujan las alas de su voluntad. Quien siente al Pueblo, su lucha y sus aspiraciones, se viene, si puede, con nosotros. Quien advierte que su porvenir no está en el triunfo del Pueblo, se va con ellos.

¡Muy bien! En el plan de control elaborado por el Comité de no intervención debería haberse tenido en cuenta esta realidad, y como consecuencia haber impuesto a los dos bandos en guerra una tregua, veinticuatro horas de huelga de las armas, para que quienes están con los fascistas a la fuerza, porque les sorprendieron en su campo los acontecimientos, se vengán con nosotros, y quienes por razones iguales se encuentran en nuestro territorio, puedan pasarse libremente a ellos.

Si la resolución, basada en principios de libertad y de humanidad, se hubiera adoptado, serviría también, a modo de plebiscito, para mostrar al Mundo el número y la condición moral de las gentes—detritus, pestilencia, abyección...—que en España sienten la idea tiranizadora y abominable del fascismo...

## La invitación al Negus y la barbarie fascista en Abisinia Inglaterra no reconoce el imperio italiano

Paris, 27.—La Prensa se ocupa de la situación internacional, y estima que el cambio de frente

operado en Italia ha determinado la invitación del Gobierno inglés al Negus para que asista a las ceremonias de la coronación del rey, que se considera como una prueba de que Inglaterra no reconoce al imperio italiano en Abisinia.

El asesinato de Deeta y las atrocidades en Addis Abeba son la «vendetta» de Mussolini

Londres, 27.—Se ha comentado un artículo publicado en Roma por el órgano del ex secretario del partido fascista, Farinacci, donde demuestra que la derrota y ejecución del ras Deeta es una respuesta apropiada a las miserables intrigas más o menos protocolarias de estos días.

Se refiere a la invitación al Gobierno abisinio para asistir a los actos de la coronación del rey de Inglaterra, y preconiza el articulista la adopción de una bárbara política de dominio en Abisinia. «Un dominio—dice—a sangre y fuego.»

## Egorof regresa de las naciones bálticas

Moscú, 27.—El jefe del Estado Mayor general del Ejército rojo y mariscal de Unión Soviética, camarada Egorof, llegó ayer a Leningrado, procedente de Tallin, después de haber visitado Letonia, Lituania y Estonia.

## Denuncia contra una compañía española que trabaja en Buenos Aires

Valencia, 27.—Por mediación del ministro de Estado ha presentado una denuncia el maestro Sorozábal contra la compañía que en Buenos Aires dirige Luis Calvo.

Cuando surgió el movimiento subversivo, el maestro Sorozábal preparaba una jira artística por las Repúblicas hispanoamericanas. Desistió de realizarla por estimar un deber patriótico no apartarse de Madrid y de su Banda Municipal. Ahora se ha encontrado sorprendido con la noticia de que aquella compañía teatral, de acuerdo con el maestro Penella y con la complicidad de Ramos de Castro, uno de los autores del libro de «La del manojito de rosas», se lleva a cabo la representación de esta obra en Buenos Aires.

Como la compañía carecía de la parte de la instrumentación, porque el maestro Sorozábal había prohibido a la Sociedad de Autores enviar el material de sus obras, Penella, valiéndose de una partitura de piano, ha instrumentado «La del manojito de rosas»; pero en tal forma, que la música ha sido protestada por el público de Buenos Aires.

En vista de esta estafa artística, el maestro Sorozábal pide, por mediación del cónsul de España en la Argentina, la prohibición absoluta de representar sus obras teatrales, e independientemente de la demanda por daños materiales, artísticos, morales y económicos que se le han causado.

## DOCUMENTO INTERESANTE

### Los intelectuales de Centroamérica al lado de la democracia española

La revista centroamericana de vanguardia, «Liberación», que se edita en San José, de Costa Rica, publica el siguiente e interesante documento, prueba fehaciente de la incondicional adhesión observada a favor de la causa del pueblo de España por los intelectuales de América del Centro:

«Incomprensión, como resultado de la campaña fascista; intereses creados de los que en nuestras Repúblicas, como en España o en cualquier otro país del Mundo, están con la dictadura que ampara sus «derechos»; temor a caer en desgracia con regímenes semejantes al que quieren implantar en la que fué nuestra madre patria los generales traidores; razones como las esbozadas, en fin, han hecho que en Hispanoamérica se combatiera en algunos Centros al Gobierno legítimo de España y que se festejara las matanzas de españoles a manos de las hordas que Franco y sus colegas han llevado a la Península.

Pero en contraste con estos grupos—que son, por desgracia, los que manejan la publicidad y se han hecho dueños de la fuerza económica en estas naciones—hay un enorme movimiento que hace palpitar en favor del pueblo villanizado de España, en favor de los que defienden a su patria de la invasión afrontal, a centenares de miles de trabajadores manuales e intelectuales de América.

Comprenden nuestros compatriotas de todo el continente que la razón y la justicia no pueden estar con los mandobles cuarelaños, ni con la media luna, ni con las gúmbas sarracenas. Y se han

dado cuenta de que no hay un solo escritor de pueblo civilizado, escritor de prestigio, escritor de responsabilidad, que se haya atrevido a redactar una línea en favor del cuartelazo de Cabanellas, Queipos, Francos o Molas. En cambio, exceptuando el caso patológico de Unamuno, han visto a los más ilustres intelectuales de nuestra época, a Welles, Ortega y Gasset, Juan Ramón Jiménez, Waldo Frank, Pérez de Ayala, Henri Barbusse, Jean Casou, Elie Faure, Menéndez Pidal; a pensadores, poetas y artistas de todo el Mundo enfilados francamente, sin avergonzarse por ello, en la causa de la democracia, en la causa antitiránica que se dirime con sangre y con dolor en los campos de batalla de la República española.»

## Militares búlgaros destituidos

Sofía, 27.—El ministerio de la Guerra ha publicado un comunicado confirmando la destitución de sus puestos de mando de dos coroneles, dos capitanes y un teniente del Ejército, poniendo de relieve que faltaron al honor militar al no informar a sus jefes de las gestiones realizadas cerca de ellos por determinadas organizaciones no militares, que se hallaban fuera de la ley, para que ingresaran en las milicias.

Parece que las medidas se relacionan con recientes detenciones de seis oficiales de la reserva, antiguos afiliados a la Liga Militar, la cual provocó el golpe de Estado de 1934, intentándose ahora reorganizar dicha Liga.

## EL PROBLEMA VITAL

### Importantes acuerdos de la Comisión de Abastecimientos de Madrid

La adquisición de los cupones para las cartillas

A partir del día 1 de Marzo, para adquirir los cupones correspondientes a dicho mes para la cartilla de aprovisionamiento será suficiente la entrega de los cupones sobrantes de Febrero en la tienda que haya sellado cada cartilla, donde se hará el canje correspondiente.

La expedición de leche

Se pone en conocimiento de los industriales y del público en general que desde el próximo lunes la apertura de los establecimientos expendedores de leche se efectuará a partir de las siete de la mañana.

Igualmente se previene que en dicha fecha dará comienzo la investigación de calidad y condiciones higiénicas de la leche, en la inteligencia que serán clausurados en la primera infracción los establecimientos que expendieran dicho alimento en malas condiciones, independientemente de las demás sanciones que procedan contra el industrial infractor.

Acuerdos adoptados por la Comisión de Abastecimiento en la sesión del viernes

En cuanto al escrito de la Cooperativa de Despojos sobre reclamación de subastas de los mismos por Intendencia, se acuerda dar la conformidad a la fórmula propuesta por la Sección de Carnes de esta Comisión.

Referente al comunicado de la Comisión provincial de Abastos de Albacete para celebrar una reunión las distintas Comisiones provinciales en dicha localidad, se acuerda designar a los compañeros Montero, Huélamo y Landaburu para que asistan a la que ha de celebrarse el día 28.

Se acuerda denegar la petición formulada por los delegados de carga y descarga sobre abastecimiento de los mismos.

Referente a la reclamación de pago de diferentes facturas, se acuerda que Caja vaya tomando nota de estos débitos y de los que pudieran presentarse para, en el momento en que esta Comisión tenga contabilizado todo lo actualizado por la misma, ver de dar satisfacción a los acreedores del Comité popular de Abastos.

Respecto a la creación de nuevos comedores colectivos, la Secretaría dará las autorizaciones correspondientes, de acuerdo con la Gastronomía, para la apertura de los mismos, siempre que sean de núcleos grandes y por industrias, tales como Tranvías, Metro, etc. Asimismo que las Delegaciones de distrito, en las reuniones que celebren, y de acuerdo con las normas que trace esta Comisión, se dispongan a abrir comedores en sus respectivos distritos para aquellos compañeros que no tienen familia y están solos, o aquellos otros que por la índole de su trabajo tengan que comer fuera, poniendo como requisito el darse de baja de la cartilla de abastecimiento. A estos efectos se puede llegar a un estudio de tarjeta individual, justificando el trabajo que realizan.

Se acuerda que la remuneración de los compañeros que forman parte de las Delegaciones de distrito sea de 10 pesetas. Asimismo se acuerda pasar una notificación a los tenientes de alcalde para que den posesión de sus

cargos a los representantes de estas Delegaciones y que habiliten, para reuniones y trabajos que necesiten, un local en la Tenencia de alcaldía.

Respecto a los compañeros que trabajan en esta Comisión, y que están comprendidos en la movilización decretada por el Gobierno, se acuerda que éstos exhiban un documento en el que acrediten haberse presentado en la Caja de Reclutamiento, sin cuyo requisito no podrán continuar en esta Comisión.

Se acuerda comunicar por oficio al general Miaja las dificultades que tiene esta Comisión provincial para resolver el transporte de las mercancías destinadas a Madrid.

Igualmente, y sobre las dificultades que en materia de transporte tiene esta Comisión, se autoriza al presidente para que las exponga en su próxima entrevista con el general Miaja.

Cartillas que faltan por numerar

Con el fin de solucionar multitud de casos que se consultan a esta Comisión y evitar las confusiones a que ello da lugar, se hace saber que todas aquellas familias que tienen todavía sin sellar y numerar sus tarjetas familiares de aprovisionamiento pueden hacerlo en cualquier tienda, sean o no de Cooperativas, de las que, según el bando del Gobierno civil de esta provincia de 18 del corriente mes y relaciones suplementarias publicadas después, no hayan inscripto aún el número de 600 familias señaladas a cada una.

A este efecto se hace constar que, a más de las ya publicadas, quedan todavía sin haber llegado a aquel número de inscripciones los siguientes establecimientos:

- Alcalá, 47 (Sindicato de Ingeniería Civil); Zurbano, 10; Serrano, 50; Alcalá, 221; José Miguel Gordoa, 10; Ponzano, 3; Narváez, 44; Ríos Rosas, 25; Torrijos, 37; Santa Engracia, 111; Diego de León, 26; González Peña, 2 (Colonia de la Cruz del Bayo); Lagasca, 66; Príncipe, 23 (Casal de Catalunya); Sánchez Bustillo, 5; San Eugenio, 8; Huertas, 41; Murcia, 22; Mayor, 67; Redondilla, 9; Segovia, 27; Huerta del Bayo, 15; plaza de Puerta de Moros, 15; Bañén, 33; Mayor, 84; Luis Fernández Martínez, 53; Jerónima Llorente, 42; Margaritas, 8; avenida de Federico Rubio, 108; Margaritas, 37; Bravo Murillo, 151; paseo de Atocha, 15; Ramón y Cajal, 16; Pacifico, 10; Ruda, 2; Ribera de Curtidores, 12; Ronda de Toledo, 12.

- Paseo del Canal, 24; Laurel, 2; Toledo, 125; Moratines, 8; Arganzuela, 11; Ventosa, 12; Carlos Arniches, 12; Humilladero, 2; Toledo, 92; Calatrava, 2; Aguilá, 2; Béjar, 11; Constancia, 36; Francisco Silveira, 96; Torrijos, 70; General Pardiñas, 87; Antonio Pérez, 9; Gabriel Lobo, 14; López de Hoyos, 120; López de Hoyos, 45; Moratín, 35; Francisco Serra, 47; Cruz, 5; Gutenberg, 30; Santa María, 17; Moratín, 19; camino de Vicálvaro, 3; Preciados, 4; Poncejos, 15; Tres Cruces, 5; Jacome-rezo, 84; Montero, 47; Postigo de San Martín, 9; Jardines, 18; Ciudad Rodrigo, 5 Aduana, 23; Esparteros, 10; Nueva de Guinot, 7; Miguel de Cervantes, 38; Alcántara, 66; Maldonado, 13, y Pilar de Zaragoza, 37.

## LA REUNION DE AYER

### La Junta de Defensa se liberó sobre la censura de Prensa y los problemas de Orden público

Ayer, por la mañana, se reunió la Junta de Defensa, presidida por el general Miaja.

El delegado de Propaganda y Prensa, Carreño España, dió de lo tratado en la junta la referencia siguiente:

«El delegado de Propaganda y Prensa abordó plenamente el problema de la censura y se defendió de algunas imputaciones que en los periódicos se le han hecho de realizar una labor partidista. Adujo pruebas de su imparcialidad y recabó de la Junta la fijación de un criterio firme sobre censura.»

Como consecuencia quedó autorizado para convocar a los directores de periódicos para una reunión, en la que les dará cuenta de los acuerdos adoptados y de las normas de censura.

Con asentimiento del delegado se acordó que ingresen en el Cuerpo de censores tres representantes de las organizaciones y partidos que todavía no los tienen.

Después de estas manifestaciones, la Junta acordó hacer pública su absoluta identificación con el delegado de Orden público, camarada Cazorla.

Se acordó luego que el general Miaja dicte una disposición que delimite la zona de guerra de la zona civil, con objeto de que la vigilancia se ejerza en la primera por las autoridades militares, y en la segunda, por fuerzas civiles dependientes de la Dirección de Seguridad.

Se autorizó la publicación de una disposición de Propaganda y Prensa, por la que se conocerá el número de diarios y de semanarios que se publican en Madrid.

Talleres de LA LIBERTAD  
Teléfono número 27152